Prafungsbeispiel 1

Karlsruhe

Studienkolleg Karlsruhe. Bearbeitet von Ksenija Fazli¢-Walter, Anke Lohmann, Wolfgang Wegner.

Besonderheiten

Q

Verstehen und Verarbeiten eines Hortextes:
Sie erhalten die Aufgabenbl&tter vor dem ersten Horen.

Vorgabenorientierte Textproduktion:

Sie schreiben einen zusammenh&ngenden Text. Bewertung: Allgemeine Kriterien
(Aufgabenerfassung, innere Gliederung, Folgerichtigkeit), inhaltliche Aspekte und sprachliche
Kriterien (u.a. Richtigkeit von Ausdruck und Grammatik, Variation und Differenziertheit des
Wortschatzes).

Miindliche Priifung:

In der miindlichen Priifung wird nicht nach Punkten, sondern nach einem Prozente-Schema auf
der Grundlage eines Kriterienkatalogs bewertet. Kriterien sind u.a. Sprechfertigkeit, Aussprache
und Gespréachsflhrung sowie sprachliche Korrektheit.
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Priifungsbeispiel 1

Verstehen und Verarbeiten eines Hortextes

Hinweise zu diesem Priifungsteil

© Sie horen den Text zweimal.

O Sie erhalten die Aufgaben vor dem ersten Horen.

© Sie haben dann 10 Minuten Zeit, um die Aufgaben zu lesen.

© Zwischen dem ersten und dem zweiten Héren haben Sie noch einmal 10 Minuten Zeit, um die Aufgaben zu
lesen.

© Bearbeitungszeit nach dem zweiten Horen: 40 Minuten
© Sie diirfen ein einsprachiges deutsches Worterbuch benutzen.
© Maximale Punktzahl: 100

Hortext
¢ 1 Wolken - Schwebende Schwergewichte

Einleitung

In dem Hértext geht es um ein Naturphanomen, das wir in Deutschland fast jeden Tag beobachten kdonnen:
Wolken. Sie werden erfahren, wie Quellwolken entstehen und welch grofer Wasser- und Energiespeicher sie
sind. Darliber hinaus beschreibt der Text die Rolle der Wolken beim Wasserkreislauf auf unserem Planeten, die
Entstehung von Hagel in einer Wolke sowie die Bedeutung der Wolken fiir unser Klima.

Worterkldrungen:

kondensieren fluissig werden (Wasserdampf kondensiert = Wasserdampf wird fllissig)
Kondensstreifen (Pl.) Streifen von kondensiertem Wasser, die durch die Abgase von Flugzeugen entstehen

der Bodensee grofier See in Siiddeutschland
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1l

4.

Bearbeiten Sie bitte die folgenden Aufgaben auf der Grundlage des Textes.

Ergdnzen Sie folgende Sétze iiber die Entstehung von Quellwolken sinngemaf aufgrund 20P
der Informationen, die Ihnen im Hortext gegeben werden.

Die Sonne Danach geben Berge, Waldlichtungen

und___ viel Warme ab. Gleichzeitig

le umso

Wasserdampf ist
. Die feuchte, Luft

In ein oder zwei Kilometern ist die Luft

Ergdnzen Sie die Tabelle mit den gehdrten Informationen tiber Quellwolken. 15P

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

Energiemenge: Beispiel:

| Kilowattstunden

Beschreiben Sie die Rolle der Menschen bei der Bildung von Wolken. 10P
Der Text spricht von einer ungerechten Verteilung des atmospharischen Wassertransports. 18P

Ergénzen Sie hierzu das Schema.

Wo kémpft man gegen Diirre?

Begriindung:

Wo regnet es mehr?

Begriindung:

17



Prifungsbeispiel 1

6.

7.

Beschreiben Sie, wie Hagelkorner entstehen.

Nennen Sie zwei Griinde, warum Hagelkérner geféhrlich sind.

Wolken spielen beim Klima und beim Treibhauseffekt eine wichtige Rolle.

Ergadnzen Sie die Vorgdnge (Symbol ) und deren Folgen (Symbol ).

Diinne Eiswolken:

# Sonnenstrahlen

#* Warme

-3

Dickere Wolken:

# Sonnenstrahlen

# Wenn es auf der Erde warmer wird:

=

9

=3

12P

10P

15P
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Verstehen und Verarbeiten eines Lesetextes
und wissenschaftssprachlicher Strukturen

10

15

20

25

30

35

Von der Natur lernen

(Erklirungen zu den unterstrichenen Ausdriicken finden Sie im Anschluss an den Text.)

»Von der Natur lernen!” Diesen Ausspruch hért und liest man heutzutage immer hiu-
figer. Schon gibt es Forderungen nach Lehrstiihlen fiir ,,Okologisches Konstruieren®!
Sind dies Wiinsche, und werden sie es bleiben? Die belebte Welt, von der man gerne
lernen will, wird von den biologischen Disziplinen erforscht und beschrieben, unsere
zivilisatorische Welt von den technischen Disziplinen.

»Von der Natur lernen” bedeutet, das Wissen von den Konstruktionen und Verfah-
rensweisen der Natur auf die Technik zu iibertragen. Genau hierum geht es bei dem
Grenzgebiet zwischen Biologie und Technik, der Bionik.

Dieses junge und viel versprechende Forschungsgebiet verbindet die Biologie mit den
Ingenieurwissenschaften, aber auch mit der Architektur und der Mathematik. Das Ziel
der Bionik ist, die in Jahrmillionen entwickelten und optimierten Problemlésungen
der Natur zu nutzen und in den Bereich der Technik zu iibertragen. Dabei kommt
es entscheidend darauf an, wie man das macht, wie man vorgeht, wie man von dem
vorwissenschaftlichen Schritt der bloflen Naturkopie wegkommen und das tatsiich-
lich unendlich grofle Reich der ,Natiirlichen Konstruktionen® fiir die Technik nutz-
bar machen kann.

Die Natur soll und kann also niche einfach kopiert werden, auch wenn dies im Ein-
zelfall moglich scheint. In der Bionik geht es vielmehr um Folgendes: Nach Kenntnis
der Funktionsweise natiirlicher Konstruktionen und Prinzipien — diese Kenntnis lie-
fert die TECHNISCHE BIOLOGIE — werden diese in abgewandelter Form technisch
anwendbar gemacht. Ein wichtiges Kennzeichen biologischer Konstruktionen ist die
optimale Abstimmung zwischen technischer Funktion und Materialeigenschaft, Ma-
terialgestaltung und Materialaufwand. Der fast unerschopfliche Vorrat der Natur an
Konstruktionen ist geeignet, vielfiltige Anregungen fiir eigenstindig-technisches Ge-
stalten zu geben. Den Vergleich zwischen Natur und Technik, den Versuch, auf der
Basis von Naturstudien die technische Entwicklung mitzugestalten — das bezeichnet
man als BIONIK.

Die frithesten Ansitze, die wir als bionisch bezeichnen kénnen, wollten im Wesent-
lichen die Natur nachahmen — so etwa den Vogelflug. Doch der uralte Menschheits-
traum, sich wie ein Vogel mit schlagenden Fliigeln in die Luft zu erheben, blieb lange
unerfillt.

Schon Leonardo da Vinci (1452—-1519) hatte sich von der Natur inspirieren lassen.
Modell fiir seinen ersten Flugapparat war die Fledermaus. Thr Flattern schien ihm am
chesten als Vorbild fiir einen technischen Flugapparat geeignet zu sein. Sein Flugappa-
rat war allerdings nicht funktionsfihig. Leonardo wusste nicht, dass die Muskelkraft
des Menschen fiir den Fliigelschlag zu schwach ist.
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Priifungsbeispiel 1

Es sollte noch Jahrhunderte dauern, bis Otto Lilienthal (1848 —1896) den Traum vom
Fliegen erfiillte. Auch Lilienthal experimentierte zunichst vergeblich mit Schlagfliigeln
und wollte nur mit Muskelkraft gleichzeitig Vor- und Auftrieb erzeugen. Er erkannte

40  aber bald, dass man die Systeme technisch trennen muss, und experimentierte darauf-
hin mit einem ,einfacheren Flugzustand, dem Gleitflug. Nach fast zwanzigjihrigem
Studium erkannte er als erster die Bedeutung einer leicht gewdlbten Fliigelfliche fir
den Auftrieb. Der Storchenfliigel war fiir ihn das Vorbild fiir die Konstruktion. Der
erste erfolgreiche Flug gelang ihm mit seinem Flugapparat im Jahr 1891.

45 Bionische Vorgehensweisen werden heute auf vielen Gebieten genutzt, z. B. bei der
Konstruktionsbionik, in der Gesamtkonstruktionen nach Vorbildern aus der Natur
entwickelt werden, bei der Werkstoffbionik, in der das Studium biologischer Materi-
alien zu neuartigen Werkstoffen fiihrt, bei der bionischen Prothetik, in der man sich
bemiiht, behinderten Menschen das Leben zu erleichtern, indem versucht wird, die

50 Informationsleiter der Biologie und die der Technik — Neurone und Kabel — zu ver-
binden. Es gibt noch viele andere Einsatzméglichkeiten.

Besonders wichtig scheint fiir die Zukunft die technikbestimmende Verfahrensbio-
nik zu sein, denn unsere heutige Technik mit ihren klassischen Verfahrensweisen fiihrt
manchmal direke zur Selbstzerstérung, Dem Prinzip der Ressourcenentnahme und

55 Abfallanhiufung unserer heutigen Technik hat die Natur das Prinzip der vblligen Re-
zyclierung gegeniibergestellt. Dem technischen Prinzip der Energieerzeugung unter
Abfallanhiufung und Umweltzerstérung steht das Naturprinzip der zerstorungsfreien
Sonnenenergienutzung gegeniiber: Photosynthese und alle darauf aufbauenden Se-
kundirschritte. Die in Volkswirtschaft wie Industrie nicht in den Griff zu bekom-

60 menden Schwierigkeiten beim Management komplexer Systeme sind in der Natur
vollendet gelost.

Wenn Bionik tatsichlich technikbestimmend werden soll, darf man sich nicht auf

Konstruktionsbionik allein bezichen. Der Schliissel zum Uberleben liegt sicher in As-

pekten der Verfahrensbionik. Lernen von der Natur, wie Abfille vermieden werden
65 koénnen, wie man Sonnenenergie noch besser nutzen und komplexe Systeme mana-

gen kann: Diese drei Bereiche der Verfahrensbionik enthalten den Schliissel fiir das

Uberleben.

(4985 Zeichen)

Worterklarungen:

die Fledermaus flatterndes nachtaktives Saugetier

der Storch groBBer Vogel mit langen Beinen

die Prothetik medizinisch-technischer Wissenschaftszweig, der sich mit der Konstruktion von
Prothesen (kiinstlicher Ersatz fiir Kérperteile) beschaftigt

das Neuron Nervenzelle, leitet nervale Erregungen weiter

die Rezyclierung in der Technik: die Wiederverwertung von Abféllen oder verbrauchten Produkten
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Lesetext
Von der Natur lernen

l. Leseverstehen

Hinweise zu diesem Priifungsteil
© Bearbeiten Sie bitte die folgenden Aufgaben auf der Grundlage des Textes.

© Bearbeitungszeit: 90 Minuten (zusammen mit den Wissenschaftssprachlichen Strukturen)
© Maximale Punktzahl: 100

© Sie dirfen ein einsprachiges deutsches Worterbuch benutzen.

Erkldren Sie die Bedeutung der folgenden Begriffe im Textzusammenhang. 20P

1. Der fast unerschépfliche Vorrat ... (Z. 23)

1.2. Der Schliissel zum Uberleben ... (Z. 63)

Worauf bezieht sich: 0P

hierum (Z.7)
Dabei (Z.12)

Die folgenden Worter haben mehrere Bedeutungen. Kreuzen Sie immer die Bedeutung an, 13P
die an der betreffenden Stelle im Text gemeint ist.
vorgehen (Z.13) [] zu schnell gehen

[1 handeln

[l geschehen

[l wichtiger sein
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Priifungsbeispiel 1

Abstimmung (Z.22) [] Anpassung
] Stimmabgabe

[] Ubereinstimmung herstellen

verbinden (Z.50/51) [ einen Verband anlegen
(1 einen Zusammenhang herstellen
[1 zwei oder mehrere Teile zusammenfligen

[] vermischen

vollendet (Z. 61) [! zu Ende gebracht
[ perfekt

4. Nennen Sie die im Text aufgefiihrten Griinde fiir die Verwendung biologischer 9P
Konstruktionsformen.

4.

4.2,

43.
5. Bilden Sie eine Uberschrift zu Abschnitt 3. (Z.17-27) 8P
6. Erkléren Sie, warum da Vinci mit seinem Flugversuch keinen Erfolg hatte und warum 18P

Lilienthal erfolgreich war.

7. Nennen Sie die unterschiedlichen Gebiete der Bionik auf Grundlage des Textes. 22P
Gebiet Aufgabe
7.
7.2.
73.
74, v
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Il. Wissenschaftssprachliche Strukturen

Hinweise zu diesem Priifungsteil
© Bearbeiten Sie bitte die folgenden Aufgaben auf der Grundlage des Textes.
© Maximale Punktzahl: 100

© Sie dirfen ein einsprachiges deutsches Wérterbuch benutzen.

Formen Sie die folgenden S&tze um. lhre Lésungen sollen inhaltlich mit den vorgegebenen Sétzen
libereinstimmen. Die Hinweise in den Klammern zeigen lhnen, welche Umformungen
Sie durchfiihren sollen.

1. Das Ziel der Bionik ist es, die in Jahrmillionen entwickelten und optimierten Problem- 14P
|8sungen der Natur zu nutzen und in den Bereich der Technik zu tbertragen. (Z.10-12)

(Formen Sie die Partizipialkonstruktion in einen Relativsatz um.)

% DasZiel der Bionik ist es, die Problemlésungen der Natur,

zu nutzen und in den Bereich der Technik zu Ubertragen.

2. Die Natur soll und kann also nicht einfach kopiert werden, auch wenn dies im Einzelfall 14 P
moglich scheint. (Z.17/18)

(Passiv “ Aktiv)

Y
auch wenn dies im Einzelfall mdglich scheint.

3. Der fast unerschdpfliche Vorrat der Natur an Konstruktionen ist geeignet, vielfaltige An- 12P
regungen fiir eigensténdig-technisches Gestalten zu geben. (Z. 23 -25)

(unterstrichener Ausdruck “ Modalverb)

% Der fast unerschopfliche Vorrat der Natur an Konstruktionen

4. Die friihesten Ansétze, die wir als bionisch bezeichnen kénnen, wollten im Wesentlichen die 12P
Natur nachahmen - so etwa den Vogelflug. (Z. 28 / 29)

(Aktiv % Passiv ohne ,Tater”/Agens)

% Die friihesten Ansdtze, die
wollten im Wesentlichen die Natur nachahmen - so etwa den Vogelflug.
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Prifungsbeispiel 1

5. Nach fast zwanzigjahrigem Studium des Vogelflugs erkannte er als erster die Bedeutung
einer leicht gewdlbten Fligelflache fiir den Auftrieb. (Z. 41-43)

(temporaler Hauptsatz / Nominalstil % temporaler Nebensatz / Verbalstil)

'S

erkannte er als erster die Bedeutung einer leicht gewdlbten Fliigelflache fiir den Auftrieb.

6. (...) Photosynthese und alle darauf aufbauenden Sekundarschritte. (Z. 58 /59)

(Formen Sie die Partizipialkonstruktion in einen Relativsatz um.)

% Photosynthese und alle

7. Wenn Bionik tatsdchlich technikbestimmend werden soll, darf man sich nicht auf Konstruk-

tionshionik allein beziehen. Der Schliissel zum Uberleben liegt sicher in Aspekten der Ver-
fahrensbionik. Lernen von der Natur, wie Abfalle vermieden werden kénnen, wie man
Sonnenenergie noch besser nutzen und komplexe Systeme managen kann: Diese drei
Bereiche der Verfahrenstechnik enthalten den Schliissel fiir das Uberleben. (Z. 62 - 67)

(Direkte Rede % Indirekte Rede)

“ Der Professor erklarte in seiner Vorlesung, wenn Bionik tatséchlich technikbestimmend

man
sich nicht auf Konstruktionsbionik allein Der Schliissel zum
Uberleben sicher in Aspekten der Verfahrensbionik. Lernen von der
Natur, wie Abfélle
wie man Sonnenenergie noch besser und komplexe Systeme

den Schliissel fiir das Uberleben.

: Diese drei Bereiche der Verfahrenstechnik

15P

12P

21P
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Hinweise zu diesem Priifungsteil

© Sie sollen einen zusammenh&dngenden Text (ca. 250 Worter) schreiben.
© Schreiben Sie vollsténdige Sétze.

© Sie dirfen ein einsprachiges deutsches Warterbuch benutzen.

© Notieren Sie die Anzahl der Worter.

© Bearbeitungszeit: 70 Minuten

© Maximale Punktzahl: 100

Thema
Virusinfektionen
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Prifungsbeispiel 1

Bearbeiten Sie die folgende Aufgabe in vollstandigen Satzen: 100 P

Eiir bestimmte Kinderkrankheiten (z.B. Masern) gibt es in Deutschland eine Impfpflicht. Soll
es diese Impfpflicht auch fiir andere Erkrankungen, wie z.B. Grippe, geben? Nehmen Sie
stellung dazu, begriinden Sie lhre Meinung und beriicksichtigen Sie dabei die Informationen

aus der Grafik.

Anzah! der Worter:
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Mindliche Prifung

Hinweise zu diesem Priifungsteil

© Sie halten einen Kurzvortrag von ca. 5 Minuten. Daran schliefit sich ein maximal 15-minitiges Gesprach mit

dem Priifer / der Priiferin an.
© Sie haben 20 Minuten Vorbereitungszeit.
© Sie diirfen ein einsprachiges deutsches Worterbuch benutzen.
© Sie durfen Notizen machen.

Aufgabe

Fassen Sie den Text zusammen.

Berticksichtigen Sie dabei besonders,

= welche Erkenntnisse die Psychologie zu Vorurteilen gewonnen hat,

® warum stereotype Denkmuster niitzlich sein kénnen,

= was man gegen Vorurteile tun kann.

10

20

25

Blof$ keine Vorurteile?

In den westlichen Gesellschaften herrscht heute weitgehend Konsens dariiber, dass Vorurteile
schlecht sind und man sie vermeiden sollte. Entsprechend groflen Wert legen viele darauf, als
aufgeschlossen zu gelten. Fast scheint es, als gehorten Vorurteile unter Bildungsbiirgern der

Vergangenheit an.

Durch die Erkenntnisse der Psychologie beste-
hen jedoch Zweifel, ob wir uns von Vorurteilen
freimachen kénnen. Laut Forschern ist es kaum
moglich, seiner Umwelt unvoreingenommen zu
begegnen. ,Sobald wir iiber zu wenig Informa-
tionen verfligen, greifen wir auf einfache Faust-
regeln zuriick®, erklirt der Sozialpsychologe Ul-
rich Wagner von der Universitit Marburg. ,,Und
diese sind in der Regel verzerrt.“ Vorurteile wer-
den dem Einzelfall selten gerecht, sie griinden
hiufig sogar auf Fehlannahmen. Allerdings die-
nen solche Abkiirzungen des Denkens auch
nicht dazu, ein Individuum zu erkennen. Viel-
mehr erméglichen es Stereotype bei einem iiber-
schaubaren Verlust an Genauigkeit, sich in der
Welt zurechtzufinden. Wann werden solche zu
schnellen Einschitzungen gefihrlich? Und wie
beugt man dem vor?

Dass unser Gehirn unter Zeitdruck eher stereo-
type Denkmuster abruft, ist einerseits natiirlich:
Das rasche Kategorisieren dient dazu, Gefahren
zu erkennen und ihnen zu begegnen, ohne aus-

(300 Worter)

fihrlich abwigen zu miissen. Das war evoluri-
onsbiologisch durchaus wichtig und hilft uns
noch heute, in kniffligen Situationen eine grobe
Orientierung zu behalten. Deshalb sind wir un-
serem Unbewussten noch lange nicht ausgelie-
fert. Vorliufige Annahmen sind nimlich Be-
standteil jedes Lernprozesses, auch bei Erwach-
senen. Vorurteile werden daraus erst, wenn man
an ihnen festhilt, obwohl berechtigte Einwiinde
oder Fakten dagegensprechen. Das Problem sind
nicht die Annahmen, sondern wie man zu ih-
nen steht.

Niemand ist frei von Vorurteilen, egal wie gut
wir sie kaschieren. Dagegen helfen kritisches Re-
flektieren, zwischenmenschliche Begegnungen
sowie institutionelle Regeln wie z. B. anonymi-
sierte Bewerbungsverfahren, die Riickschliisse
auf Alter, Geschlecht und Herkunft von Bewer-
berinnen und Bewerbern verhindern. Es ist also
wichtig, Stereotype abzubauen. Das gelingt, in-
dem man mit Menschen im Dialog bleibt, auch
wenn sie anderer Ansicht sind als man selbst.

30

35

40

45
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Priifungsbeispiel 1

Losungen und Kommentare

Verstehen und Verarbeiten eines
Hortextes

Bei der Bearbeitung der Aufgaben sind sowohl ganze Satze
als auch Stichworte erlaubt. Es werden deshalb verschiedene
Varianten von Losungsvorschlédgen angegeben.

Hortext: Wolken - schwebende Schwergewichte

Aufgabe 1(20 P)

% Mogliche Losungen

Die Sonne erhitzt die Erde/ heizt die Erde auf. Danach geben
Berge, Waldlichtungen und Stddte viel Warme ab. Gleichzei-
tig verdunstet Feuchtigkeit/Wasser aus dem Boden und den
Gewdssern.

|e wérmer die Luft ist, umso mehr Wasser / Feuchtigkeit kann
sie qufnehmen. Wasserdampf ist ein farbloses, durchsich-
tiges Gas / nicht sichtbar /unsichtbar. Die feuchte, warme Luft
steigt nach oben. In ein oder zwei Kilometern ist die Luft so
kalt, dass die Feuchtigkeit kondensiert/sichtbar wird.

Kommentar

Bei dieser Aufgabe sollten Sie so nah wie méglich am Origi-
naltext bleiben. An einigen Stellen gibt es verschiedene Mog-
lichkeiten, die Liicke zu fiillen. Diese Moglichkeiten sind mit
einem Schrégstrich (/) markiert. So kénnen Sie z.B.im ersten
Satz schreiben: Die Sonne erhitzt die Erde. Sie kénnen aber
auch schreiben: Die Sonne heizt die Erde auf.

Tipp
Benutzen Sie bei diesem Aufgabentyp nicht das Notizblatt,

sondern versuchen Sie, wahrend des Hérens mit Bleistift in
die Liicken zu schreiben. Da Sie bei dieser Beispielpriifung
die Aufgaben vor dem ersten Horen bekommen, haben Sie
die Moglichkeit, Ihre ersten Notizen beim zweiten Horen zu
ergéinzen oder zu korrigieren. (Hinweise zum Umgang mit
einem solchen Aufgabentyp finden Sie in ,Mit Erfolg zur DSH
- Ubungsbuch”, Hértext 5).

Aufgabe 2 (15 P)

% Lésung ?
Gewicht einer Wolke: Vergleach .
{ 250 Tonnen mehr als drei Dfeseﬂokcmo

1 ! tiven !

Vergleich: 1800 Badewan~
i nen voll Wasser

Energiemenge: Beispiel:
170.000 Kilowattstunden § Haartrockner kann 20 jahre
i lang laufen :

Kommentar

Bei dieser Aufgabe ist es empfehlenswert, in Stichworten zu
antworten und keine ganzen S&tze in die Tabelle zu schrei-
ben. Die Schllsselwdrter, wie z.B. ,Diesellokomotive®, miissen
genannt werden, um die volle Punktzahl zu bekommen.

Aufgabe 3 (10 P)

“ Mégliche Losung

Antwort in einem Satz: Die Menschen spielen eine Rolle, weil
durch den Wasserdempf aus Flugzeugmotoren neue Wolken
entstehen./ ..., weil durch Kondensstreifen Wolken entstehen.
Antwort in Stichworten: Entstehung von neuen Wolken durch
Wasserdampf aus Flugzeugmotoren / Entstehung von Wolken
durch Kondensstreifen

Kommentar

Schliisselwort filr die Lésung dieser Aufgabe ist der Ausdruck
,eine Rolle spielen”. Im Text heifit es, dass die Kondensstreifen
zeigen, dass die Menschen bei der Bildung von Wolken eine
Rolle spielen. Man muss den ganzen Abschnitt verstehen, um
den Zusammenhang zu erkennen: Im darauffolgenden Satz
heifit es ndmlich: ,Wissenschaftler schatzen, dass die Zahl
der Wolken {iber Mitteleuropa durch den Wasserdampf aus
Flugzeugmotoren um etwa 0,5 Prozent zugenommen hat”’
Daraus folgt dann die Lésung. Hier geht es also darum, die
Aussage eines Textabschnitts als Ganzes zu verstehen und
daraus eine Lésung zu formulieren.

Aufgabe 4 (18 P)

% Mogliche Losung

Wo kdmpft man gegen Dirre?

- in Regionen, in denen die Luft sinkt

- Begriindung: Wolken entstehen nur, wo feuchte Luft auf-
steigt

Wo regnet es mehr?

- in den Tropen

- Begriindung: dort steigt die feuchte Luft am stérksten/ ist
der Auftrieb am stéirksten

Kommentar

Die Struktur der Vorgaben fiir die Antwort folgt zunadchst
nicht genau dem Text. Man muss also die gehtrten Informati-
onen dem Antwortschema zuordnen. Als Antwort auf die Fra-
gen sind Stichworte, aber auch ganze Satze méglich. Beides
wird akzeptiert.

Aufgabe 5 (12 P)

% Mogliche Lésung

Hagel entsteht in Gewitterwolken. Dort sind die Temperaturen
sehr niedrig, so dass Wassertropfchen sofort zu Eis werden,
wenn sie mit einem Staubteilchen oder einem Eiskristall zu-
sammenstofien. Die kieinen Eisstiicke werden durch den Wind
in der Wolke nach oben geschleudert. Wenn immer mehr Was-
ser dazu kommt, werden die Trépfchen immer gréfer und
dann zu Hagelkérnern.
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Kommentar

Da die Aufgabenstellung ,Beschreiben Sie ..." lautet, sollten
Sie in ganzen S&tzen antworten. Eine Antwort in Stichwor-
ten ist zwar moglich, aber schwieriger, da sie die Zusammen-
hénge trotzdem darstellen miissen. Die unterstrichenen An-
gaben sind fiir eine Antwort in vollstindigen Satzen notwen-
dig. Diese Angaben miissen nicht wortlich aus dem Text tiber-
nommen werden. Im Ldsungsvorschlag ist z.B. der Begriff
JAufwind” durch Wind” ersetzt worden, da man nicht erwar-
ten kann, dass jeder einen solchen Fachbegriff versteht. Der
Sinn der Aussage muss jedoch mit dem Text (ibereinstimmen.

Aufgabe 6 (10 P)

“ Losung

= 100 Km/Stunde Geschwindigkeit; kénnen z.B. Autos be-
schddigen und Menschen verletzen

= kénnen so grofs wie eine Faust werden und Flugzeuge be-
schddigen

Kommentar

Die beiden Punkte vor den Linien zeigen, dass hier zwei In-
formationen erwartet werden. Der Text gibt an dieser Stelle
kein Schliisselwort wie z.B. ,Gefahr”, ,gefdhrlich” 0.4. vor, so
dass man anhand des Inhalts die Informationen fiir die L6-
sung erkennen muss. Anhaltspunkte sind die Verben ,bescha-

digen” und ,verletzen”,

Aufgabe 7 (15 P)

% Mogliche Losungen

Dinne Eiswolken:

¥ Sonnenstrahlen werden zur Erde durchgelassen/
kommen zur Erde

¥ Warme wird von der Erde nach oben nicht durchge-
lassen /wird zurlickgehalten

2 Treibhauseffekt wird verstérkt/Wirkung von Kohlen-
dioxid wird unterstiitzt

Dickere Wolken:

#* Sonnenstrahlen werden reflektiert

Wenn es auf der Erde warmer wird:

verdunstet mehr Wasser

wird Wasser zu Wolken / verdichtet sich Wasser zu

Wolken / Verdichtung zu Wolken

2 schwdchen mehr Wolken das Sonnenlicht ab/wird es
kiihler

.:+:.
-2
3

Kommentar

Erwartet wird eine Wiedergabe des letzten Textabschnitts in
Stichworten. Die Vorgaben und Symbole zeigen Ihnen, wel-
che Informationen bendtigt werden. Nattrlich miissen Sie
auch nicht immer genau das Wort verwenden, das im Text
genannt wird. Manchmal gibt es einfachere Synonyme. Wich-
tig bei dieser Aufgabe ist eine gute Mitschrift wihrend des
Hoérens.

Verstehen und Verarbeiten eines
Lesetextes und wissenschafts-
sprachlicher Strukturen

Lesetext: Von der Natur lernen

|. Leseverstehen

Aufgabe 1 (20 P)

11

“* Mogliche Losungen:

Satzform: Es handelt sich um einen Vorrat an Anregungen fiir
technisches Gestalten, der nie zu Ende geht./Man entdeckt
immer neue Mdglichkeiten./Der Vorrat kann nie ganz aufge-
braucht werden.

Statt in Satzform kénnen Sie natiirlich auch in Stichworten
antworten. Dann kénnte lhre Antwort so aussehen:

Vorrat an Anregungen, der nie zu Ende geht/unendlich viele
Méglichkeiten fiir technisches Gestalten

Kommentar

Es handelt sich um einen bildhaften Ausdruck. Als Bild kénnte
man sich vorstellen, dass man mit einer Suppenkelle Suppe
aus einem Topf ,schpft”. Wenn der Inhalt ,unerschépflich”
ware, kénnte man diesen Topf niemals leeren, es ware im-
mer noch etwas darin. Genauso ist der Ausdruck ,unerschipf-
licher Vorrat” in diesem Text zu verstehen.

1.2.

“ Mogliche Losung

Satzform: Der Ausdruck bedeutet die Mdglichkeit, das Uber-
leben zu sichern, indem man wie die Natur Abfélle vermeidet,
die Sonnenenergie nutzt und komplexe Systeme beherrscht.
Stichworte: Mdglichkeit, das Uberleben zu sichern durch Ver-
meidung von Abféllen, Nutzung der Sonnenenergie und Be-
herrschung komplexer Systeme Uberleben sichern: wie die
Natur Abfélle vermeiden, Sonnenenergie nutzen und kom-
plexe Systeme beherrschen

Kommentar

Auch hier handelt es sich um einen Ausdruck, der im bild-
lichen Sinn genutzt wird. Mit einem Schliissel 6ffnet man et-
was, z.B. einen Raum. Hier im Text handelt es sich um einen
Schlissel, der etwas moglich macht.

Aufgabe 2 (10 P)

“ Magliche Losungen

... hierum bezieht sich auf den vorangegangenen Satz, néim-
lich darauf, ,das Wissen... auf die Technik zu iibertragen’.
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Priifungsbeispiel 1

[ —

Kommentar
Bei dieser Aufgabe konnen Sie sich fragen: Worum geht es?
Und dann die Antwort im vorangegangenen Satz finden.

Das Verweiswort dabei bezieht sich quf die ,Nutzung der
Problemlsungen der Natur und die Ubertragung in den Be-
reich der Technik”.

Kommentar
In diesem Fall stellen Sie sich die Frage: Wobei kommt es da-
rauf an? Die Antwort finden Sie im vorangegangenen Satz.

Aufgabe 3 (13 P)

% Losung

vorgehen (Z.13)

die Abstimmung (Z. 22)

bedeutet hier: handeln

bedeutet hier: Anpassung und
Ubereinstimmung herstellen
bedeutet hier: zwei oder mehrere
Teile zusarmmenfiigen

bedeutet hier: perfekt

verbinden (Z. 50/57)
vollendet (Z. 61)

Kommentar

Sie entscheiden bei dieser Aufgabe, welche Bedeutung die
Worter jeweils in diesem Kontext haben. Es ist sinnvoll, jedes
der zur Auswahl stehenden Worter in den Text einzufiigen und
zu iberlegen, ob es dort einen Sinn ergibt. Manchmal ist auch
mehr als eine Losung maglich ( z.B. bei ,Abstimmung”).

Aufgabe 4 (9 P)

% Lésung

4, optimale Problemlésung, in Jahrmillionen entwickelt (Z.1)

4.2. optimale Abstimmung zwischen Funktion und Material-
eigenschaft, Materialgestaltung und -qufwand (Z.22{23)

4.3, unerschapflicher Vorrat (Z. 23)

Kommentar

Hier wird danach gefragt, warum biologische Konstruktions-
formen verwendet werden. Diese Griinde finden Sie in den
Zeilen 11-23. Dabei finden Sie im Text selbst keine sprach-
lichen Mittel zur Angabe von Griinden wie z.B. darum, weil,
aus diesem Grund 0.3. Es wird aber tiber die Ziele gesprochen
(,Das Ziel ist"/ ... ,geht es um Folgendes"), die mit den Ei-
genschaften der biologischen Konstruktionsformen begriin-
det werden.

Aufgabe 5 (8 P)
% Magliche Losung
Technische Biologie und Bionik

Kommentar

Weitere Lésungen, die den Kriterien fiir eine gute Uberschrift
entsprechen (s.,Mit Erfolgzur DSH - Ubungsbuch’, Lesetext 2),
wadren:

_ Bionik: Abstimmung zwischen Technik und Biologie

- Was bezeichnet man als Bionik?

Aufgabe 6 (18 P)

L Erwartete Informationen in Stichworten

- Da Vinci: Mensch - nicht ausreichende Muskelkraft

- Lilienthal: Beschréinkung auf Gleitflug

% Magliche Losung in Satzform:

Leonardo da Vinci hatte nicht bedacht, dass der Mensch nicht
{iber eine ausreichende Muskelkraft verfiigt, um den Fliigel-
schlag nachzuahmen. Der Flugversuch Lilienthals gelang, weil
er sich auf den Gleitflug beschrdnkte.

Kommentar
Auch hier handelt es sich um eine Beispiellésung, andere For-
mulierungen sind moglich.

Aufgabe 7 (22 P)
% Losung
Gebiet Aufgabe
71. Konstruktionshionik —Gesamtkonstruktionen entwi-
ckeln

72 Werkstoffbionik
73  bionische Prothetik

neuartige Werkstoffe

Verbindung der Informationslei-

ter aus Biologie und Technik

« Abfallvermeidung

« Nutzung der Sonnenenergie

« Management komplexer
Systerme

74 \Verfahrensbionik

Kommentar
Im Text finden Sie diese nach dem Schilisselwort ,Gebiet”
(Z. 45: ... auf vielen Gebieten”).

1. Wissenschaftssprachliche Strukturen

Satz1(14 P)

S Losung

Das Ziel der Bionik ist es, die Problemlosungen der Natur, die
in Jahrmillionen entwickelt und optimiert wurden (worden
sind /worden waren), zu nutzen und in den Bereich der Tech-
nik zu tUbertragen.

Kommentar

In der Partizipialkonstruktion (auch: Partizipialattribut) im
vorgegebenen Satz steht Partizip 2. Man kann also davon
ausgehen, dass Vorzeitigkeit besteht. Daher muss im Relativ-
satz eine Zeit der Vergangenheit stehen, also entweder Per-
fekt, Préteritum oder Plusquamperfekt. (s. ,Mit Erfolg zur DSH
- Ubungsbuch*, Grammatik zum Nachlesen und Uben)
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Satz2 (14 P)

“ Losung

Die Natur soll und kann man also nicht einfach kopieren, auch
wenn dies im Einzelfall méglich scheint.

Kommentar

Hier muss bei der Umwandlung ein Subjekt eingefiigt wer-
den. Also: Man kann ... (s.,Mit Erfolg zur DSH - Ubungsbuch”
Grammatik zum Nachlesen und Uben)

Satz3 (12 P)

% Losung

Der fast unerschipfliche Vorrat der Natur an Konstruktionen
kann vielféltige Anregungen fiir eigenstcndig-technisches Ge-
stalten geben.

Kommentar

ISt geeignet” bedeutet: ,macht es méglich”, also passt das
Modalverb ,kénnen” Wird ein Ausdruck durch ein Modalverb
ersetzt, ist zu beachten, dass zu vor dem Infinitiv (Konstruk-
tion zu + Infinitiv) wegfallt. (s. ,Mit Erfolg zur DSH - Ubungs-
buch’, Grammatik zum Nachlesen und Uben)

Satz4 (12 P)

% Losung

Die frihesten Ansatze, die als bionisch bezeichnet werden
kénnen, wollten im Wesentlichen die Natur nachahmen - so
etwa den Vogelflug.

Kommentar

Passiv wird haufig angewendet, wenn die ausfiihrende Per-
son /das Agens nicht wichtig ist. Hier ist also, wie in der Auf-
gabe ja auch gesagt wird, nur die Passivform des Verbs ohne
Agens gefordert. (s. ,Mit Erfolg zur DSH - Ubungsbuch”, Gram-
matik zum Nachlesen und Uben)

Satz 5 (15 P)

% Losung

Nachdem er fast zwanzig Jahre den Vogelflug studiert hatte,
erkannte er als erster die Bedeutung einer leicht gewolbten
Fltigelfldche fur den Auftrieb.

Kommentar

Bei der Umformung vom Nominalstil mit der Préposition
nach in Verbalstil mit Konnektor ist auf die richtige Zeiten-
folge zu achten: Nebensatz im Perfekt oder Plusquamperfekt,
Hauptsatz im Présens oder Préteritum. (s. ,Mit Erfolg zur DSH
- Ubungsbuch”, Grammatik zum Nachlesen und Uben)

Satz 6 (12 P)

% Losung

Photosynthese und alle Sekunddrschritte, die darauf auf-
bauen.

Kommentar

In der Partizipialkonstruktion ( auch: Partizipialattribut) steht
Partizip 1, also handelt es sich um Gleichzeitigkeit. Das Verb
im Relativsatz steht im Présens. (s. ,Mit Erfolg zur DSH -
Ubungsbuch’, Grammatik zum Nachlesen und Uben)

Satz7 (21P)

% Losung

Der Professor erklarte in seiner Vorlesung, wenn Bionik tat-
sdchlich technikbestimmend werden solle, diirfe man sich
nicht auf Konstruktionsbionik allein beziehen. Der Schliis-
sel zum Uberleben liege sicher in Aspekten der Verfahrens-
bionik. Lernen von der Natur, wie Abfélle vermieden werden
kénnten, wie man Sonnenenergie noch besser nutzen und
komplexe Systeme managen kdnne: Diese drei Bereiche der
Verfahrenstechnik enthielten den Schltissel fir das Uberle-
ben./wiirden den Schlussel fiir das Uberleben enthalten.

Kommentar

Bei der ,Indirekten Rede” wird Konjunktiv 1 benutzt. Sind die
Konjunktiv-1-Formen nicht als Konjunktiv zu erkennen, weil
sie mit dem Indikativ identisch sind, nimmt man Konjunk-
tiv 2. Beispiele aus der Aufgabe: vermieden werden kénnten,
nutzen ... managen kénne, enthielten. Wenn auch die Kon-
junktiv-2-Formen (gebildet aus dem Prateritum) mit dem In-
dikativ identisch sind (hier: enthieften) verwendet man oft
die Form wiirde + Infinitiv. Durch die Liicke im Aufgabensatz
wird hier allerdings deutlich, dass nicht die wiirde-Form ver-
wendet werden soll. (s. ,Mit Erfolg zur DSH - Ubungsbuch”,
Grammatik zum Nachlesen und Uben)
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Prifungsbeispiel 1

Vorgabenorientierte
Textproduktion

“ Mégliche Losung

In jedem Winter bekommen viele Menschen eine Erkdltung
oder sogar eine Grippe. Daher wird in Deutschland dartiber
diskutiert, ob eine Impfflicht eingefiihrt werden sollte.

Das wiirde die Verbreitung verringern, denn Viren verbreiten
sich durch Trépfcheninfektion, wenn jemand spricht, niest
oder hustet. Sie gelangen (ber Mund oder Nase in den Kér-
per. Dort dringen sie in eine Kérperzelle ein. Nachdem sie ein-
gedrungen sind, beginnen sie, sich stark zu vermehren. Das
fiihrt dazu, dass die Zelle im néichsten Schritt platzt und da-
bei zerstdrt wird. Dadurch kénnen die zahlreichen Viren jetzt
andere Zellen infizieren. Der Kérper versucht aber, gegen die
Viren anzukdmpfen, indem er mit Hilfe der weiien Blutkérper-
chen AntikGrper produziert. Diese Antikérper kénnen die Viren
erkennen und sie zerstéren. Das heil3t, dass der Kérper sich ge-
gen die Infektion wehrt.

Die Befiirworter der am Anfang genannten Impfpflicht argu-
mentieren, dass Schwangere und alte Menschen besonders
geféhrdet sind und geschiitzt werden miissen. Dariiber hi-
naus verhindert eine Impfpflicht, dass Infektionskrankheiten
sich in einem Grofiteil der Gesellschaft ausbreiten und wie z.B.
im fahr 2020 bei COVID-19 zu einer dramatischen Situation
flihren kénnen.

Ein Argument der Kritiker ist, dass der Staat nicht in jeden Be-
reich des privaten Lebens eingreifen sollte. Der Mensch soll
liber seinen Korper selbst bestimmen kéninen. Hinzu kommt,
dass eine Impfung auch eine negative Auswirkung auf den
Kérper haben kann, z.B. kénnen allergische Reaktionen auf-
treten, weil man bei einer Impfung einen Fremdstoff in den
Kérper aufnimmt.

Wenn man die Argumente miteinander vergleicht, ldsst sich
keine eindeutige Entscheidung treffen. Es spricht aber mei-
ner Meinung nach mehr dafiir, dass jeder Mensch selbst be-
stimmit, ob er sich impfen Idsst oder nicht. (264 Weérter)

Kommentar

Bei dieser Aufgabe missen alle Schritte des Infektionsver-
laufs, wie er in der Grafik dargestellt wird, beschrieben wer-
den. Wenn ein Schritt nicht genannt wird, flhrt das zum
Punktabzug. Die den Text verbindenden Elemente sind fett
gedruckt, Verweisworter (Viren - sie, der Korper - er) sind
unterstrichen. Der temporale Nebensatz ,Nachdem sie einge-
drungen sind, ..." kann nattrlich auch nominal ausgedriickt
werden, ndmlich: ,Nach dem Eindringen beginnen sie ..."

Es ist wichtig, dass der Text logisch aufgebaut ist. Einleitung,
Hauptteil und Schluss sollten deutlich erkennbar sein. Auch
hier ist auf Verbindungen zwischen den Satzen zu achten.
Fir das Erreichen eines DSH 2-Niveaus genligt es nicht, nur
Hauptsatze aneinanderzureihen.

Miindliche Priifung

Kommentar

Die Hinweise nach der Arbeitsanweisung zeigen, welche Stel-
len des Textes besonders wichtig sind. Der Priifer/ Die Priife-
rin erwartet, dass diese Informationen in der Zusammenfas-
sung erwahnt werden. Markieren Sie also die Stellen im Text,
wo Sie Informationen zu diesen Punkten finden. Notieren Sie
sich eventuell Gliederungspunkte fiir Ihren Kurzvortrag und
Stichworte, aber keine ausformulierten Satze.

Die Zusammenfassung soll die miindliche Sprachfertigkeit
zeigen. Wenn eine Zusammenfassung auf dem Notizblatt
schriftlich in ganzen S&tzen formuliert und dann nur vorge-
lesen wird, kann das negative Folgen fiir die Bewertung ha-
ben oder dazu fithren, dass der Vortrag durch den Priifer un-
terbrochen wird.

Fir die Zusammenfassung durfen Ausdriicke und Formulie-
rungen aus dem Text, aber keine ganzen Satze (!) Ubernom-
men werden. Es kann dabei natiirlich sein, dass der Priifer
nachfragt, um sicher zu sein, dass der Text auch wirklich ver-
standen wurde. Dies kann z.B. folgende Ausdriicke betreffen:
- schnelle Einschdtzungen (Z. 21)

- stereotype Denkmuster (Z. 23 /24)

Eine mdgliche weitere Frage zu einem Ausdruck im Text

wadre: Was bedeutet die Aussage: ,,... greifen wir auf einfache

Faustregeln zurtick.” (Zeile 10/11)?

Wahrend der Prifung darf, wenn es nétig ist, im Text nachge-

sehen bzw. nachgelesen werden. Einen Abschnitt laut vorle-

sen zu mussen, ist nicht Ublich, kann aber verlangt werden.

Dies geschieht vor allem dann, wenn der Kandidat/die Kan-

didatin eine Frage zum Text auch bei wiederholtem Nachfra-

gen nicht richtig beantwortet hat und der Priifer auf diese

Weise zur richtigen Textstelle fiihren will.

Nach der Textzusammenfassung wird der Priifer ein Ge-

sprach lber das Thema des Textes fiihren. Mégliche Fragen

dazu kénnen sein:

- Haben Sie persénlich schon Erfahrungen mit Vorurteilen ge-
macht?

- In welchen Bereichen des Lebens gibt es Ihrer Meinung nach
die meisten Vorurteile?

- Welche Rolle spielen die Medien beim Thema Vorurteile?

Beurteilt wird nicht, welche Meinung Sie zu diesem Thema
haben, sondern wie Sie

- die eigene Meinung darstellen und begriinden,

- Argumente gegeneinander abwagen,

- die eigene Meinung verteidigen.
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